

## 一、前言

「學生」的定義是什麼？學就是學習，生就是生活，學生就是「學習生活」。那麼我們要學習什麼呢？是要學習一個「健康快樂的生活」，但要「健康快樂的生活」是有一些因素的，它的道理其實也非常簡單，但我們很多人都把它複雜化了，甚至於努力的方向偏差了。大家總是認為把書讀好，能夠考到一個好的學校，甚至努力賺錢就夠了，其實我們應回到「做人的本分」，這是一個人起碼所應具備的本分。

基本上，我認為一個人所應具備的本分有三個：(一)是身體健康；(二)是品格修養；(三)是表達的能力；這三件事才是生活的根本，如果沒有這三個基本的做人本分，你有再好的學歷，再多的錢，都沒有用的。所以今天想跟各位說明一個現象，各位同學每天的生活都會跟很多人互動，這互動不僅是與家人的互動，與同學之間的互動，還要跟老師的互動。每天的生活一定會跟很多人產生互動，但是在互動當中，人與人的相處，常常會發生一些不愉快的事情，那為什麼會發生不愉快的事情？

## 二、遺憾的事

從各位同學的週記當中我常看到很多老師喜歡引用一些小文章與同學分享，其實從小文章中能寫出心得，好好去體會，好好去實現，幫助也是很多。今天我也像老師一樣，舉一個故事，跟各位同學作說明；在美國德州的一個小鎮有一個男孩叫安德魯，他有一個願望，他希望畢業典禮的時候能夠得到一部嚮往已久的腳踏車，他希望父親幫他實現這個心願，但父親知道孩子的願望後，只是微笑以對而已；到了畢業典禮那一天，滿懷希望的安德魯，拆開了父親準備好的禮物，這禮物包裝得非常精美，一個四四方方的小禮盒。安德魯他相信小禮盒裡面裝的應該是騎腳踏車的護具，而腳踏車應該正放在家門口等

他。但是當他打開禮盒後卻發現父親送給他的竟然是一本聖經。這時候他的希望受到打擊，心情也跌到谷底，他很憤怒地望著父親，然後頭也不回往外面衝出去。心裡想：「父親太不了解我了，他是一個非常小氣的父親，一部腳踏車才九十塊美金，為什麼他就是故意不買給我」。那天晚上他背著簡單的行囊就離開了他的父親。安德魯後來聽到父親過逝的消息時，已經十六年後的事了，他又收拾了行李，回到童年居住的家，家裡的一切都沒有變化，甚至於他的臥室，父親也保持著原來的面貌，牆上還是掛著錦旗、棒球手套，都不曾有所移動過，書桌上放著一本聖經，這聖經是當年讓他和父親關係惡化的畢業禮物，安德魯隨手翻開那本聖經，卻意外的發現，裡面平平整整地夾著九十元美金，那是剛好一部腳踏車的錢，這時候安德魯淚流滿面、心如刀割，非常後悔。

所以我們覺得，最遺憾的事情就是人與人之間產生的誤會，因為這些誤會不應該發生，但是它卻發生了。

### 三、為何會誤會

(一)說不清楚或是沒有聽清楚：

為什麼會聽不清楚，這個是你不善於說話，不善於聽話。

(二)主觀意識太強：

主觀意識就是自己知道的事情以為對方也知道，所以講話很簡單，敘述的不完整，造成對方聽不懂；反過來說，聽話的人的主觀意識也是很強的，他認為你要講什麼我早就知道了，所以就根本沒注意聽，不想去聽，造成沒聽清楚，這都是主觀意識太強所帶來的誤會。

### 四、避免誤會

(一)溝通的表達能力：

什麼叫「溝通」，中國的造字溝有三點水，「溝」就是水溝，我們台灣話有句話：「田無溝，水未流」，水為什麼會流動，它有個溝才會流，田地

要能灌溉水，一定要有個溝，才能讓水流動，這個溝就是一個工具，一個橋樑。

我們學校非常重視讀書會，讀書會就是要訓練各位「聽說讀寫」的能力，這個聽說讀寫的能力就是我們的工具，表達的工具。這活動在我們學校做的非常好的，我非常謝謝所有的老師都很用心的在推動讀書會。表達能力跟日常生活有關，跟考試也有關，你會聽說讀寫，是有利於考試，大家不要小看它，要多訓練，多培養；各位平常沒有機會上台講話，訓練膽識，如同我們平時升旗在台上喊口令……也是一種訓練，對於將來都是有幫助的。

## (二)講正面的話：

正面的話如果用英文的用詞來說明，不要講「疑問句」，不要講一些「否定句」。使用「疑問句與否定句」講話的人往往沒有惡意，但是，很容易造成雙方誤解，所以我們儘量不要講負面的話，要講一些肯定的話，人家喜歡聽的話，這些都是避免產生誤解的方法。

## 五、結語

(一)我們學生要學習生活，就從日常的生活當中去學習。平時從家裡的人、從同學之間、從老師之間，從這裡開始，不要以為平常生活的瑣事不是學問，以為在教室上課才是真正學習，錯了，你要從平常周遭的生活點點滴滴去學習。

(二)如果能避免雙方的誤解，才不會浪費時間，因當產生誤解後還要去解釋、說明。

(三)聽說讀寫能力強，是決定你個人做人處事的成功機率，因此在這裡勉勵各位要好好學習。

今天利用開學典禮短短的時間，提到「學生」就是「學習生活」，重點還

是回歸到生活，在生活的層面裡學習，學習做人的本分的三個條件：一、「身體要健康」：學校設備良好的體育館，大家應該好好利用。二、「品格修養」：講話的風度、講話的態度，都是個人修養問題，怎樣受人尊敬，完全是在個人的言行表現；三、要有良好的「表達能力」。以上三件事情不一定在課本裡面、升學考試要考的東西，但是我相信在平常的生活周遭，在教室裡、在家裡、在學校裡，都應該好好的去思考、好好去學習這些問題，祝福各位